

Д. Г. ВАСИЛЕВИЧ

ПРАВО НА РОЖДЕНИЕ ДЕТЕЙ КАК ОДНО ИЗ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ (ЕСТЕСТВЕННЫХ) ПРАВ

Право на рождение детей является одним из важнейших репродуктивных прав. Государство заинтересовано в увеличении численности населения, так как от этого зависит его социально-экономическое благополучие. Кроме того, данное право является естественным правом человека. В связи этим правовое регулирование отношений по поводу рождения детей имеет основополагающее значение. В статье проведен анализ законодательства и практики в данной сфере отношений, в том числе за рубежом. Высказаны предложения по их совершенствованию.

D. G. VASILEVICH

THE RIGHT TO THE BIRTH OF CHILDREN AS ONE OF INALIENABLE (NATURAL) RIGHTS

The right to have children is one of the most important reproductive rights. The state is interested in increasing the number of its population, since its social and economic well-being depends on this. In addition, this right is a natural human right. The legal regulation of relations concerning the birth of children in this regard is of fundamental importance. The article analyzes the legislation and practice in this sphere of relations, including abroad. Proposals for their improvement were made.



ВАСИЛЕВИЧ
Дмитрий Григорьевич,

кандидат юридических наук, доцент,
начальник отдела по надзору за
исполнением природоохранного
и земельного законодательства
Генеральной прокуратуры
Республики Беларусь

Введение

Проблема рождаемости имеет общегосударственное значение, поэтому ее обоснованно связывают с демографической безопасностью государства. Современное государство, как правило, заинтересовано в более высокой рождаемости детей, то есть в увеличении численности населения, предупреждении детской смертности.

Основная часть

В Беларуси, хотя рождаемость пока остается на низком уровне (у нас в последние годы общая численность населения остается менее 10 миллионов человек), имеются значительные успехи в сокращении смертности детей. Так, согласно докладу ЮНИСЕФ, смертность детей в возрасте до 28 дней в Беларуси одна из самых низких в мире. По этому показателю она вошла в первую десятку стран, в которых данный показатель самый лучший. Беларусь находится на 8-м месте с показателем 1,5 (на тысячу новорожденных). Впереди расположилась Япония (0,9), Исландия (1,0), Сингапур (1,1), Финляндия (1,2), Эстония (1,3), Словения (1,3), Кипр (1,4), позади такие развитые страны, как Корея (1,5), Норвегия (1,5), Люксембург (1,5). В Украине этот показатель 5,4, России – 3,4, Польше – 2,8, в Литве – 2,5, в Латвии – 2,4. Наихудший показатель неонатальной смертности у Пакистана – 45,6. Беларусь также находится в лидерах по показателю смертности детей до года. За семь месяцев 2017 года младенческая смертность сократилась до 2,9 случаев на тысячу родов. В 2016 году она составляла 3,2 промилле, что было од-

ним из самых низких показателей в Европе и самым низким в СНГ [1].

Для стимулирования рождаемости используются различные правовые средства, в частности предоставление различного рода льгот в виде выплаты денежных сумм, предоставления жилья и др. В советский период наряду со льготами для многодетных существовал налог на молодых людей, которые не имели детей, он действовал с 1941 года до распада СССР. Это был налог на холостяков, одиноких и малосемейных граждан (в быту этот налог называли холостяцким). Бездетные мужчины от 20 до 50 лет и замужние женщины от 20 до 45 лет были обязаны отчислять 6 % зарплаты государству. Исключение было сделано только для тех, кто не мог завести ребенка по состоянию здоровья.

Существенные гарантии у нас установлены для женщин, имеющих детей, при реализации ими трудовых прав. В последние годы многие из них распространены и на отцов. Недопустимо отказывать в приеме на работу по причине беременности или в связи с наличием детей в семье. Рождение детей – выбор родителей. У нас исключены ситуации, как это произошло в Японии, где начальник объявил выговор и заставил сотрудницу извиниться за то, что она забеременела раньше положенной очереди. Воспитательнице одного из частных детских садов предъявили претензии в нарушении разработанного руководством «графика» рождения детей и в эгоизме. По правилам заведения женщины могли беременеть в соответствии со своим служебным положением: сначала старшие сотрудницы, затем – младшие. Такая ситуация необычна для нас,

однако не столь уж «нестандартна» для Японии, в которой распространена дискриминация по половому признаку на рабочем месте: по данным Всемирного экономического форума, Япония среди 144 стран занимает 114-е место в рейтинге гендерного равенства [2].

Право иметь детей является одним из соматических прав, то есть прав, связанных с распоряжением человеком своим телом. Оно тесно связано с другим естественным правом – на брак и семейную жизнь, что закреплено в Конституции Республики Беларусь и получило развитие в Кодексе Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС).

В ст. 32 Конституции, в частности, предусматривается, что родители или лица, их заменяющие, имеют право и обязаны воспитывать своих детей, заботиться об их развитии и обучении. Провозглашенная ст. 32 Конституции государственная защита материнства, детства, семьи также имеет огромное значение для реализации гражданами репродуктивных прав. Возможность женщины к выполнению важнейшей биологической и социальной функции – воспроизводству потомства, продолжению человеческого рода – обеспечивается созданием надлежащих социально-экономических, правовых и иных условий и гарантий, максимально благоприятных для семьи, поощрения материнства, охраны и защиты прав матери, отца и ребенка.

Согласно словарю В. Даля, «воспитывать» означает заботиться о вещественных и нравственных потребностях малолетнего, до определенного возраста его научить, наставлять, обучать всему, что для жизни нужно [3]. В соответствии со ст. 65 КоБС за родителями признается преимущественное право и обязанность определять формы, средства и методы воспитания детей. В части первой данной статьи закреплено обязательное содействие реализации прав и законных интересов детей.

Рассматриваемое право человека считается прирожденным и неотъемлемым для каждого человека независимо от его гражданства, пола, расы, этнической или религиозной принадлежности. Иногда также указывается, что независимо и от возраста, однако национальный законодатель вправе устанавливать возраст для вступления в брак. Хотя понятно, что женщина может забеременеть и без регистрации брачных отношений.

Согласно ст. 19 КоБС не допускается заключение брака, в частности, между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями и усыновленными. Еще более жесткие ограничения устанавливаются в других государствах. Так, в Таджикистане запрещается заключать браки между детьми братьев, детьми сестер, детьми дядей и тетей. Выступая в Парламенте по поводу данного закона, министр здравоохранения и социальной защиты этой страны отметил, что на начало 2015 года в стране были зарегистрированы свыше 30 тыс. детей-инвалидов. Большинство из них, по словам главы ведомства, родились в семьях, где муж и жена являются близкими родственниками. Изменения закона также влекут обязанность граждан республики до заключения брака в обязательном порядке проходить медицинское освидетельствование. Без этого

органы ЗАГС не вправе регистрировать заключение брака. Закон содержит требование о проверке на наличие ВИЧ и СПИД. Данная мера направлена на предотвращение распространения заболеваний. По мнению властей, особенно это актуально в силу роста числа трудовых мигрантов из Средней Азии, заразившихся ВИЧ [4]. Полагаем, что подобное правило было полезно предусмотреть и в нашем законодательстве.

Законодательством Республики Беларусь определен порядок прекращения брака. При этом не предусматривается какого-либо ограничительного срока, в течение которого нельзя вступать в новый брак. В других странах устанавливались определенные ограничения. Так, Верховный суд Японии только в 2015 год признал закон 1898 года противоречащим Конституции: согласно закону женщинам было запрещено вступать в повторный брак в течение шести месяцев после развода. Как объяснялось, существовавшее ранее правило было нацелено на предупреждение возможных споров об отцовстве, когда ребенок рождался в течение шести месяцев после того, как родители расторгли брак. На практике отцом ребенка, родившегося через несколько месяцев после развода, часто признавали бывшего мужа женщины, в связи с чем биологическому отцу приходилось его усыновлять, поскольку он не мог сразу зарегистрировать брак со своей недавно разведенной супругой. Принятию нового закона содействовало то, что в нынешних условиях спор об отцовстве легко можно разрешить с помощью ДНК-теста [5].

На европейском континенте принято создавать семью из одной пары лиц (ранее – мужчины и женщины, а сейчас в ряде стран допускаются и однополые браки). Однако в силу традиций, в том числе допускаемых религиозным вероучением, в мире практикуется и многоженство (полигамия). Полигамия в силу особенностей исламской идеологии, которая закрепляет зависимое положение женщины в семье и обществе, распространена во многих мусульманских странах. Существует также полиандрия, т. е. система семейных отношений, когда одна жена имеет несколько мужей. Так, в Тибете женщина выходит замуж одновременно за всех братьев из одной семьи и становится их общей женой. Дети, рожденные в таком браке, признаются всеми братьями как родные.

Еще несколько лет казавшиеся необычными ситуации в области заключения браков в настоящее время принимаются обществом. Так, транссексуалка из Гонконга выиграла иск, поданный в апелляционный суд, с требованием разрешить ей выйти замуж за своего приятеля. Суд конечной апелляции постановил, что «существующий в Гонконге закон, запрещающий браки между транссексуалками и мужчинами, является неконституционным, так как запрещает женщине, родившейся мужчиной и сделавшей операцию по перемене пола, выйти замуж за ее возлюбленного». В решении суда указано, что «все упоминания “женщин” или “лиц женского пола” в законе о браке Гонконга должны отныне подразумевать также лиц, сменивших пол с мужского на женский» [6]. При этом суд отложил исполнение этого постановления на год с целью внедрения соответствующих изменений в законодательство.

Право иметь детей относится к числу основных неотъемлемых (естественных) прав человека и получило закрепление в национальных конституциях и ряде международных актов. Более спорным является право на выбор пола ребенка. По данному вопросу нет однозначного подхода. Так, в Великобритании выбирать пол ребенка запрещено, поскольку, как полагают власти, это может привести к дискриминации по половому признаку. В США, наоборот, будущим родителям разрешено выбирать пол ребенка. В законодательстве Китая предусмотрена уголовная ответственность врачей, если они проводят селективные аборты, то есть помогают избавиться от плода, пол которого не устраивает родителей. При этом, чтобы изменить тенденцию предпочтения в пользу рождения мальчиков, законодательством Китая установлена даже ответственность за сообщение врачом родителям пола их будущего ребенка. В Израиле более либеральный подход в этом вопросе: пол ребенка выбирать можно, но под контролем специальной комиссии. В то же время китайские генетики научились изменять ДНК эмбриона человека, что позволяет программировать внешность будущего ребенка исходя из пожеланий родителей. Польза такого открытия заключается в том, что это может существенно уменьшить риск наследственных заболеваний, хотя их и призвали отказаться от идеи создания «дизайнерских детей» [7].

В Республике Беларусь вопрос о праве на выбор пола будущего ребенка в определенной мере решается в Законе «О вспомогательных репродуктивных технологиях». Согласно Закону при применении вспомогательных репродуктивных технологий выбор пола будущего ребенка не допускается, за исключением случаев возможности наследования заболеваний, связанных с полом; перечень таких заболеваний определяется Министерством здравоохранения Республики Беларусь (ст. 15). Однако речь идет только о вспомогательных репродуктивных технологиях. На наш взгляд, при решении вопроса о производстве аборта также необходимо выяснять мотивы прерывания беременности: не обусловлено ли такое желание полом будущего ребенка. В связи с этим полезно было бы установить в законодательстве запрет на сообщение пола ребенка при проведении в обычной ситуации исследования беременной женщины, в частности ультразвукового исследования. Исходя из того, что желание сделать аборт может быть обусловлено желанием родителей иметь ребенка другого пола, на наш взгляд, при проведении врачом (психологом) беседы перед процедурой прерывания беременности следовало бы подчеркивать ценность ребенка независимо от его половой принадлежности.

Подчеркнем, что в ряде стран существует уголовная ответственность врачей за сообщение будущим родителям пола ребенка. Исключения установлены лишь для тех случаев, когда возможно наследование болезни.

Обратим внимание, что согласно ст. 27 Закона Республики Беларусь «О здравоохранении» женщине предоставляется право самостоятельно решать вопрос о материнстве. На наш взгляд, сохраняя за ней такое право, все же было бы правильно, чтобы выяснялось мнение мужа замужней женщины. Законом предусмотрено, что в организациях здравоохранения должны быть созданы условия и обеспечено проведение преабортного психо-

логического консультирования женщин, обратившихся за проведением искусственного прерывания беременности. Во многих случаях решение о прерывании беременности принимается поспешно, «на эмоциях», а затем супруги сожалеют о нем. К тому же это проблема не только семьи, но и государства, поскольку численность населения постоянно сокращается, рождаемость невысокая.

Постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 1 июня 2012 г. № 54 «О некоторых вопросах применения вспомогательных репродуктивных технологий» [8] утвержден перечень заболеваний, при которых допускается выбор пола будущего ребенка при применении вспомогательных репродуктивных технологий. Согласно данному перечню допускается выбор пола будущего ребенка при применении вспомогательных репродуктивных технологий, если имеется наследственная патология в семейном анамнезе у одного из супругов и т. д.

В законодательстве нет ограничений по возрасту для рождения ребенка (исключения установлены для суррогатной матери). Таким образом, родить ребенка женщина вправе в любом возрасте, в том числе в результате экстракорпорального оплодотворения. Так, есть примеры, когда рожают в достаточно зрелом возрасте. Шестидесятидвухлетняя женщина решила забеременеть с помощью процедуры экстракорпорального оплодотворения (ЭКО) по той причине, что 10 лет назад у них с мужем умер единственный ребенок. По свидетельству врачей, беременность протекала хорошо и женщина родила в срок. Считается, что в истории старейшей роженицей была Элен Эллис из Великобритании, которая в 1776 году в возрасте 72 лет родила своего 13-го ребенка (естественно, что в то время ни о каком ЭКО не шло и речи). Среди женщин, родивших благодаря искусственному оплодотворению, пальма первенства принадлежит 70-летней гражданке Индии Омкари Панвар. В 2008 году она родила в результате кесарева сечения мальчика и девочку, каждый из которых весил 2 килограмма [9].

Вместе с тем специалисты в области медицины утверждают, что оптимальный возраст для рождения ребенка 24–25 лет. Чем моложе женщина, как утверждает акушер-гинеколог, тем она здоровее, у нее, вероятнее всего, не было прерываний беременности, она более здорова в репродуктивном плане, что менее характерно для тридцатилетних женщин. Обращается также внимание на экологию. Если женщина следит за своим здоровьем, не курит, не злоупотребляет алкоголем, занимается спортом, своевременно проходит профилактические медицинские осмотры, у нее значительно меньше проблем при рождении ребенка. Поэтому, если женщина ведет здоровый образ жизни, она более здорова и в репродуктивном плане и способна благополучно родить в 40–45 лет. Рождение ребенка в этом возрасте типично, когда пары мечтают о новом ребенке. Часто идет речь о женщинах, которые родили после 20 лет, затем делали карьеру и захотели вновь материнства [10].

Одной из медицинских проблем является рождение недоношенных детей. По критериям ВОЗ, ребенок, рожденный после 22 недель беременности, весом больше 500 граммов, имеющий признаки живорождения – это

не поздний выкидыш, а живой человек, и его необходимо выхаживать. Эти критерии были утверждены в Беларуси в 1994 году. Во всем мире около 15 млн детей в год рождается недоношенными, в Беларуси – 5 тысяч, из них 250 с экстремально низкой массой тела – менее 1000 граммов. Большинство выживает благодаря развитию медицины и усилиям врачей. Но четверть детей, рожденных с экстремально низкой массой тела, становятся инвалидами [11]. Благодаря достижениям медицины удается выхаживать и тех детей, которые родились задолго до обычного девятимесячного срока.

В настоящее время больше экспериментальное, чем практическое значение имеют достижения в сфере гинекологии, благодаря которым прогнозируется возможность вынашивания плода мужчинами. Так, ученые-репродуктологи из университета Южной Калифорнии заявили, что «при правильно проведенной гормональной терапии и при удачной трансплантации матки в тело мужчины у сильного пола появится возможность вынашивать и рожать детей. Сейчас такая операция стала реальностью» [12].

Науке уже известен случай, когда мужчина-транссексуал выносил и родил ребенка. Ранее он был довольно известной девушкой-фотомоделью, затем «сделал операцию по смене пола, но, поскольку его девушка была бесплодна, он воспользовался старыми заслугами своего тела и родил ребенка сам, уже будучи мужчиной» [12].

В нынешних условиях также иногда звучат призывы восстановить налог на бездетность. Специалистами российского Института демографии, миграции и регионального развития предложено ввести налог на малодетность. Предлагалось налогом обложить семьи с одним ребенком, а также не имеющие детей не по медицинским показаниям. Согласно проекту предполагалось приравнять время воспитания детей к трудовому стажу, установить ежемесячные денежные выплаты в размере от 25 до 100 тыс. рублей в зависимости от количества детей. Многодетной семьей предложено считать семью, имеющую трех и более детей (младший ребенок не младше 18 лет). Приводятся следующие цифры: в настоящее время в России таких семей 6,5 %, а растят они около 20 % всех детей в стране [13].

Однако такую инициативу назвали ошибочной и вредной, в том числе по той причине, что «благодаря мерам государственной социальной политики последнего времени 60–70 % рождений в некоторых российских регионах – это вторые дети. А сейчас нам предлагается обложить их налогом» [14].

Количество детей в семье зависит от ряда факторов: физических возможностей организма, желания иметь детей, в том числе по причине материального благополучия, принадлежности к определенному вероисповеданию и др. В некоторых семьях воспитывается много своих и приемных детей, что заслуживает всяческого уважения и поддержки. При этом есть уникальные примеры. Так, недавно в возрасте 40 лет умерла жительница Палестины, родившая 69 детей. В Книге рекордов Гиннеса зафиксировано, что самой многодетной в истории женщиной считается жена русского крестьянина Федора Васильева

из города Шуя (Ивановская область), которая в XVIII веке также родила 69 детей [15].

Одним из условий реализации права на вступление в брак является достижение определенного возраста. Согласно КоБС для заключения брака необходимы взаимное согласие лиц, вступающих в брак, достижение ими брачного возраста и отсутствие препятствий к заключению брака, предусмотренных данным Кодексом (ст. 17).

КоБС установлен брачный возраст – 18 лет. В исключительных случаях, обусловленных беременностью, рождением ребенка, а также в случае приобретения несовершеннолетним полной дееспособности до достижения совершеннолетия орган, регистрирующий акты гражданского состояния, может снизить лицам, вступающим в брак, брачный возраст, но не более чем на три года. Снижение брачного возраста производится по заявлению лиц, вступающих в брак. При этом согласия родителей, попечителей несовершеннолетних на заключение брака не требуется (ст. 18). Не допускается заключение брака:

- между лицами, из которых хотя бы одно лицо состоит уже в другом браке, зарегистрированном в установленном порядке;
- между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями и усыновленными;
- между лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным.

Соккрытие лицом, вступающим в брак, обстоятельств, препятствующих его заключению, является основанием для признания брака недействительным.

Следует отметить, что ежегодно в Беларуси несколько десятков молодых людей вступают в брак до достижения 18 лет. За рубежом эта практика распространена более широко. Например, отмечается, что в Бангладеш значительно число браков с девочками в возрасте от 10 до 15 лет. В принятом законе об ограничении детских браков установлен возраст для вступления в брак по достижении 18 лет женщинами и 21 год мужчинами. В то же время беспокойство у правозащитников вызвали «размытые» оговорки о возможности заключения брака с лицами, моложе указанного возраста, в «особых случаях» или тогда, когда это отвечает интересам несовершеннолетней стороны. «Бангладеш занимает второе место в мире по числу детских браков: 52 % жителей страны к 18 годам уже состоят в брачных отношениях, 18 % граждан женятся или выходят замуж уже к 15 годам» [16].

Значение заключения брака и нахождения в нем состоит не только в возможности совместно воспитывать детей, жить вместе и заботиться друг о друге, но также имеет общее положительное значение для организма. Так, шведские ученые в результате исследований показали, что родители живут дольше бездетных в среднем на два года. Более значимы эти различия для мужчин [21]. Такие выводы сделаны на основе изучения продолжительности жизни граждан Швеции старше 60 лет (704 тыс. мужчин и 725 тыс. женщин). Отмечено, что «фактор бездетности начинает сказываться на продолжительности жизни только в зрелом возрасте. До этого его влияние оказывается незначительным» [17].

В контексте рассмотрения проблематики соматических прав представляется важным затронуть вопрос о возникающих между родителями и ребенком отношениях. Как справедливо подчеркивается в литературе, таких правоотношений несколько: между ребенком и матерью и между ребенком и отцом, а также между отцом и матерью относительно воспитания ребенка. За родителями законодательство закрепляет право на воспитание своего ребенка. Г. В. Богданова обоснованно утверждает, что, разрешая спор о том, с кем должен остаться ребенок при расторжении брака, необходимо учитывать привязанность ребенка к родителям и другим членам семьи, личные качества родителей и их взаимоотношения и лишь в последнюю очередь материальные условия [18, с. 21–23]. Данный автор указывает также на некоторые особенности, которые существуют при рождении ребенка несовершеннолетними родителями, состоящими в браке, и несовершеннолетними родителями, не состоящими в браке. Существенное различие состоит в том, что при вступлении несовершеннолетних родителей в брак они приобретают гражданскую дееспособность в полном объеме, а при рождении ребенка несовершеннолетними родителями, не состоящими в браке, эмансипация не предусмотрена. В связи с этим Богданова отстаивает точку зрения о невозможности надления несовершеннолетних родителей, «родивших ребенка вне брака, полной гражданской дееспособностью или хотя бы факт рождения ребенка включить в число обстоятельств, при которых возможна эмансипация» [18, с. 23–25].

На наш взгляд, с позицией Г. В. Богдановой вряд ли можно согласиться. Рождение ребенка несовершеннолетней матерью, не состоящей в браке, означает возникновение у нее дополнительного круга прав и обязанностей, что уравнивает ее по ряду направлений со взрослыми людьми. Факт отсутствия зарегистрированного брака не должен умалять ее статус. Иное дело, если отцом является также несовершеннолетний, не желающий вступать в брак. В данном случае вполне приемлемым будет отнесение решение данного вопроса (об эмансипации) на усмотрение суда, который должен выяснить все обстоятельства, в том числе возможность отца материально содержать ребенка. Вместе с тем возможна и такая ситуация, когда несовершеннолетняя мать не желает воспитывать ребенка и заботу о нем берет на себя несовершеннолетний отец. В таком случае отец должен признаваться лицом, обладающим полной гражданской правоспособностью.

Заключение

Внимание, уделяемое проблеме рождаемости, обусловлено защитой интересов как отдельной пары, так и общества, государства в целом. Есть прагматичная причина: происходит старение населения, в структуре населения увеличивается число лиц, достигших преклонного возраста. Чем меньше трудоспособных, тем сложнее платить неработающим лицам высокую пенсию. Специалисты отмечают, что в 1990-е годы и в начале 2000-х в Беларуси была низкая рождаемость. Это означает, что в ближайшее десятилетие число работающих будет уменьшаться. Так, на начало 2014 года на 1000 человек трудоспособ-

ного возраста приходилось 403 человека пенсионного возраста, в 2009 году – 359. Число пенсионеров составляет почти 24 % населения. По прогнозам, к 2020 году их доля увеличится до 26,4 %, а в 2030 году составит 53,2 % трудоспособного населения. Если сохранится прежняя динамика, то на начало 2051-го численность трудоспособного населения сократится на 1,5 млн [19]. На сегодня в Беларуси расходы на выплату пенсий составляют 8,3 % от ВВП. Для сравнения: в США – 10 %, в Евросоюзе – 13 %.

Демографы отмечают, что пенсии составляют значительную долю социальных выплат. В Беларуси расходы на социальную защиту населения самые высокие среди стран СНГ. В 2013 году расходы на социальные выплаты (пенсии, пособия, стипендии) составляли 14,6 % ВВП, тогда как в России – 11,8 %, Молдове – 13,2 %, Казахстане – 4,1 %, Армении – 7,3 %, Украине – 8,9 %. В странах ЕС расходы на социальную защиту населения значительно выше. В 2011 году в соседней Польше данный показатель составлял 19,2 %, Литве – 17 %, Латвии – 15,1 %, самый высокий показатель среди стран ЕС в 2011 году был во Франции – 33,6 %, Нидерландах – 32,3 %, Германии – 29,4 %.

«Антиподом» права иметь детей является право на аборт. В последние два-три десятилетия количество абортотворений существенно сократилось. Не исключаем, что в значительной мере это обусловлено большей информированностью населения и доступностью противозачаточных средств. Еще в начале 1990-х годов число таких операций до 200 тыс. За каждой такой операцией – нерожденный ребенок. В 2000 году прерываний беременности было 121,9 тыс. К 2016 году количество абортотворений уменьшилось в 4,5 раза. В 2015 году их количество достигало 29,2 тыс. В 2016 году в Беларуси сделали 27 467 абортотворений [20]. Таким образом, уже по этим цифрам можно судить, насколько могло увеличиться население нашей страны. В то же время трудно упрекать женщин, решивших сделать аборт. Причины для этого могут быть разными, в том числе медицинские и социальные. Для сокращения числа прерываний беременности по причинам субъективного характера следует усилить внимание к консультированию женщин, супружеских пар с целью сохранения плода и рождения ребенка. Для этого согласно закону должно проводиться преабортное консультирование. В целях осознанного принятия решения об аборте нужно предусмотреть проведение УЗИ для визуализации эмбриона, и женщинам вручать фотографии эмбрионов. Правильным было бы давать возможность прослушивать сердцебиение плода. Если идет речь о несовершеннолетней, встает вопрос о том, кто вправе принять окончательное решение о рождении ребенка или производстве аборта. Полагаем, что, если нет угрозы жизни несовершеннолетней, то по достижении ею 14-летнего возраста окончательное решение об этом должно принадлежать ей. Конечно, необходимо проводить соответствующее преабортное консультирование. Обратим внимание на еще одну проблему, которая не является единичной. Есть случаи, когда женщина употребляет во время беременности спиртные напитки, даже злоупотребляет ими, курит, употребляет наркотики, безответственно относится к своему здоровью, а значит, и к здоровью будущего ребенка. Есть

примеры, когда по этой причине дети рождаются психически нездоровыми, имеют физическую инвалидность и др. Трудно в данном случае говорить о безотлагательной юридической ответственности женщины в период беременности. Можно вести о моральной ответственности. Мы не исключали бы в будущем взыскание средств с такой матери средств на лечение ребенка, если будет доказано, что причиненный ему вред находится в прямой зависимости от негативного поведения матери в

период ее беременности. Считаем, что при постановке на учет в женской консультации беременной женщины ей должны в письменном виде разъясняться требования к поведению в период беременности и после рождения ребенка.

Все это обуславливает необходимость повышения рождаемости, а также увеличение пенсионного возраста, в том числе благодаря увеличению продолжительности жизни.

Список использованных источников

1. Беларусь вошла в топ-10 стран с самым низким показателем неонатальной смертности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.tut.by/society/582151.html>. – Дата доступа: 21.04.2018.
2. Японку заставили извиниться за беременность вне очереди [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://lenta.ru/news/2018/04/03/pe_rozhai/. – Дата доступа: 15.05.2018.
3. Даль, В. Толковый словарь живого великорусского языка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://slovardalja.net/word.php?wordid=3728>. – Дата доступа: 20.02.2018.
4. Парламент Таджикистана поддержал запрет на родственные браки [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://lenta.ru/news/2016/01/13/patoyandagon/>. – Дата доступа: 12.01.2018.
5. Японкам разрешили выходить замуж сразу после развода [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://lenta.ru/news/2015/12/16/marriage_just_after_divorce/. – Дата доступа: 20.02.2018.
6. Суд Гонконга разрешил заключать браки транссексуалам [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rus.delfi.lv/news/daily/abroad/sud-gonkong-a-razreshil-zaklyuchat-braki-transseksualam.d?id=43308089>. – Дата доступа: 15.05.2018.
7. Китайские генетики планируют создавать детей на заказ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nv-online.info/by/574/science/101329/>. – Дата доступа: 15.11.2017.
8. О некоторых вопросах применения вспомогательных репродуктивных технологий [Электронный ресурс] : постановление М-ва здравоохранения Респ. Беларусь, 1 июня 2012 г., № 54 // Консультант Плюс. Беларусь. / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
9. В России 62-летняя женщина родила здорового ребенка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://med.news.am/rus/news/5076/v-rossii-62-letnyaya-zhenshchina-rodila-zdorovogo-rebenka.html>. – Дата доступа: 15.03.2017.
10. Рожать стоит до 45 лет: акушер-гинеколог рассказывает, можно ли отложить рождение детей «на попозже» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lady.tut.by/news/life/548612.html>. – Дата доступа: 15.03.2019.
11. Рождение Вани перевернуло мир его родителей, вместо слез радости и умиления их ждали страх, сомнения и боль [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lady.tut.by/news/mylife/548159.html>. – Дата доступа: 18.03.2018.
12. Мужчины смогут рожать: медики научились пересаживать матку [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nv-online.info/by/640/science/110783/%83.htm>. – Дата доступа: 18.04.2018.
13. Путину предложили ввести налог на малолетность [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lenta.ru/news/2017/05/10/malodetnost/>. – Дата доступа: 10.04.2018.
14. Мизулина назвала налог на малолетность провокацией [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lenta.ru/news/2017/05/10/mizulina/>. – Дата доступа: 15.06.2018.
15. В Палестине в возрасте 40 лет умерла предполагаемая мать 69 детей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lenta.ru/news/2017/03/03/mother/>. – Дата доступа: 20.05.2018.
16. Правозащитники испугались выдачи замуж новорожденных девочек из Бангладеш [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://lenta.ru/news/2017/03/09/bangla_law/. – Дата доступа: 20.03.2018.
17. Оценена разница в продолжительности жизни бездетных и родителей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://lenta.ru/news/2017/03/14/parent/>. – Дата доступа: 15.04.2018.
18. Богданова, Г. В. Проблемы правового регулирования личных и имущественных отношений между родителями и детьми: автореф. дис.... канд. экон. наук: 12.00.03 / Г. В. Богданова; Саратов. экон. акад. – Саратов, 2009. – 34 с.
19. Листопадов, В. Каждый четвертый – пенсионер. Белорусская пенсионная система нуждается в реформе [Электронный ресурс] / В. Листопадов. – Режим доступа: <http://news.tut.by/economics/432055.html>. – Дата доступа: 15.06.2018.
20. Количество аборт в Беларуси снижается. Чаще всего их делают женщины в возрасте 30–34 лет [Электронный ресурс] – 2018. – Режим доступа: <https://news.tut.by/society/573521.html>. – Дата доступа: 01.07.2018.

05.07.2018